Instituto Brasileiro de Geografia e Estatistica

IBGE

Agente Censitario de Pesquisas e
Mapeamento — Temporario

NV-025AG-24-PREP-IBGE-AG-CENS-PES-MAP @ " 0 UH

CONCURSOS

Amostra grétis da apostila IBGE — Agente Censitario de Pesquisas e Mapeamento — Temporario. Para adquirir o material completo, acesse www.novaconcursos.com.br.




SUMARIO

LINGUA PORTUGUESA oo 9
B COMPREENSAO E INTERPRETAGAO DE TEXTOS DE GENEROS VARIADOS............cccevverreererrennn. 9
B RECONHECIMENTO DE TIPOS E GENEROS TEXTUALIS.........cooovvurreerreestensanssenssessesssessasssesssssasssnnes 11
B DOMINIO DOS MECANISMOS DE COESAQ TEXTUAL ......cccuevverrrrreerrecrtssaessesssessasssessasssessanssasssnnes 19

EMPREGO DE ELEMENTOS DE REFERENCIAQAO, SUBSTITUIQAO E REPETIQAO, DE CONECTORES
E DE OUTROS ELEMENTOS DE SEQUENCIAGAO TEXTUAL ......covviriuiiiiitiiicnetrcnnensacssseesasssssessssessssesns 19
EMPREGO DE TEMPOS E MODOS VERBALS ............. o eeeeieccrcneeeeeecccseneeeeesssssssseseesssssssssssssssssssnnsssasssssses 23

I DOMINIO DA ESTRUTURA MORFOSSINTATICA DO PERIODO, REORGANIZAGAO DA

ESTRUTURA DE ORAGOES E DE PERIODOS DO TEXTO ........couevueeeenrecnrnssessnesssssessessssssessnssasssanes 32
EMPREGO DAS CLASSES DE PALAVRAS ..........eeeeeciceeeeteecsccnneeeeeessssssssssessssssssssssssssssssssssssssssssnnsassssssssns 38
RELAGOES DE COORDENAGAO ENTRE ORAGOES E ENTRE TERMOS DA ORAGAO..........cccoveeurrrreneererrenens 47
RELAQGES DE SUBORDINAQT\O ENTRE ORAcﬁES E ENTRE TERMOS DA ORA(;AO .................................. 47
EMPREGO DOS SINAIS DE PONTUAQT\O ........................................................................................................ 50
USO A8 VITQUIA ...ttt ettt ettt ettt ettt et e e s b e e bt esseeaeessesaeessesseessesssessesssensassaensenssansenns 50
CONCORDANCIA VERBAL E NOMINAL........cououineeeerrerererereaesesescsssesesssessssssssssssssssssssssssessssssssssasssssessseseses 52
EMPREGO DO SINAL INDICATIVO DE CRASE........... o eeeieecccceeeeteeecssnneeteeeessssssssssessssssssssassesssssnsssssssssnnnn 58
COLOCAGAO DOS PRONOMES ATONOS .........ccoueeeuereretetesctetesestesssssssessssessessssessssssessssssessessssssesesassesesassesns 59
B REESCRITA DE FRASES E PARAGRAFOS DO TEXTO.......coueeueeruecesessncrssssessessssssessesssessassssssessnees 59
SIGNIFICAQAO DAS PALAVRAS ... ettteeccccnnteteteessssasseteeesesssssssesssssssssessesssssssssssasessssssssssasssssssnnssnanes 60
SUBSTITUIQAO DE PALAVRAS OU DE TRECHOS DE TEXTO.......ccccciiireeeieececcnnneeeeececsnnneeseessssnnnsasssssssnnnnens 61
REESCRITA DE TEXTOS DE DIFERENTES GENEROS E NiVEIS DE FORMALIDADE ..........oooueueuemerereencne. 63
MATEMATICA E RACIOCINIO LOGICO ...ooooooooooeeeeeeeeeeeeeeeee e 75
B RAZOES EPROPORGOES .........ooooveeerreceresencsssssesssessesssessssssssssssnsssessasssnsssessasssnssssssnssanssans .75
B EQUAGOES DE 1° EDE 202 GRAUS .........coueeverneeeteesenstensasssasssessasssessssssssssessssssasssessssssasssssses ..78
B SEQUENCIAS NUMERICAS .......oooueeueeterereersesssssssssssssssassassessssssssssssssssssassassessessessssassassassns .82
PROGRESSOES ARITIMETICAS .....cououeeeeeeerereeieneecassesesessssssssssssesesesssssssassssssssssesssssssassssssesesessnsasasassesesessn 82
PROGRESSOES GEOMETRICAS .......ocueveeeetereseetessaesessaesesessesesessssesessesessssesessssesessssssessssssessesssnssesesassesesnsseses 84

Amostra gratis da apostila IBGE — Agente Censitdrio de Pesquisas e Mapeamento — Tempordrio. Para adquirir o material completo, acesse www.novaconcursos.com.br.




B FUNGOES E GRAFICOS ........ooeeveeeeeervecesesssesssssessssssessssssasssessssssnsssessasssnssssssasssnssssssassanssans .85
B LOGICA SENTENCIAL (OU PROPOSICIONAL).......u.ceieiecenceneenincscscssesssssssssssssssssssssssssssssssssssases 92
PROPOSIGOES SIMPLES E COMPOSTAS .........coovvumsrerssseessssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssanns 92
TABELAS-VERDADE ............orvvumrrenrsssssssnsssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssnssssssssssssssasssssssssssssssssssssssssssssssssssssssnns 93
I ESTRU'[URAS L(’)GICASJE LOGICA DE ARGUMENTAGAO: ANALOGIAS, INFERENCIAS,

DEDUGCOES E CONCLUSOES............ooiiiiiiiiiinniinsiessssssnssssassesssssssssssnssosassossssossassssassons .97
DIAGRAMAS LOGICOS ........cueueueueneueneantustsseasessessesstsstsssssessessssssssesssssssssssessssssssessesssssesssusesstusensessensessssseas 98
B EQUIVALENCIAS ...ttt etceeescsese s s sssssssassssssesssssssssssassssessssssasasassssesesssasasasssssssses 105
LEIS DE MORGAN ......cocverreessessssesssssssssssssssssssssssssssasssssssssssssssssssssssssssssssasssnassssssssassssassssssssssssssssssssssssssnsses 109
B LOGICA DE PRIMEIRA ORDEM.......cououeeeeeeeincececncscsesenesssssssssesssessssssssassssssesssasssssassssenes 111
B PRINCIPIOS DE CONTAGEM E PROBABILIDADE ............ocueeuirererererererenesesenessesesssesens ..114
B OPERAGOES COM CONJUNTOS .......coeuereerereerrnersserssesessessesssesesssssssessessssesssessssesssssaese 119

I RACIOCINIO LOGICO ENVOLVENDO PROBLEMAS ARITMETICOS, GEOMETRICOS E
MATRICIALIS ........oeeeeeeereercerieerceeeessneressnessssssnsssssonssssssanssssssnasssssnnssssssnesesssnasssssnasssssnnssessanas 124
REGRAS DE TRES SIMPLES ......cvvuieeeeesreesesesessssssssessssssssssssssssssssssssssssssssssssassssssssassssasssssssssssssssssssasssssssses 127
PORCENTAGENS .......oorvumrvesstenssasessessssssssasssssssssssssassssssssssssssssssssssssssssssssassensssssssssassesssssssssnsssassssnsssassssansses 129
ETICANO SERVIGO PUBLICO ......oooooioeoeeoeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e 145
B LEINC8.112/1990 E SUAS ALTERAGOES ........cooooeerereeerereeereeenresessnesesssesesessesesessesesenns ..145

ART 116, INCISOS | A IV, INCISO V, ALINEAS A E C, INCISOS VI A X1l E PARAGRAFO UNICO;

ART 117, INCISOS | A VI E IX A XIX; ART 118 A ART 126; ART 127, INCISOS | A IlI; ART 132,

INCISOS I AVII, E IX A XIII; ART 136 A ART 141; ART 142, INCISOS |, PRIMEIRA PARTE, Il E lll,

EST0 A GAC o..oeeeeeeeeeteeesee st st sae b s bass s e b s e e bR R AR AR A SRS R s R AR e bR bee 145
B CODIGO DE ETICA DO IBGE .......cucuueuneeneueensennseneessesssessesasesssessesssessssssesssessesssessssssesssessseas 149
GEOGRAFIA et 157
B NOGOES BASICAS DE CARTOGRAFIA ..........coovueereerreureersessssessssssssssassassessssssssssssssassassenes ..157
ORIENTAGAD .......coeeereeteeeeeteeetesesesaesesestesesassesesassesessssesesassesessesesessssssssesessssasessssesessssesessesesessssesnssessnssesesasses 157
PONTOS CAEAIS ... ettt ettt et e e e s et et e bt e bt se et et e ss e e et et et en e eseebeeaeebeabeseeeseaenes 157
LOCALIZAGAD ....eeoeeereeeneesesassessesssssssssssssesssssssssssssessssssssessssssssessssessssssssessssassssssssassssasssssssesssssssssssssessssssss 157
CoOrdenadas GEOGIATICAS .......ccuevieieieiiietiee ettt ettt et ettt eteeteeseeteebeebeesasbessessessesbessaseeseeseeseeseeseesessens 157
Latitude @ LONGITUAE ..ottt et ettt e st e et e b e esa e teess e seensesseensesseensesseensensean 158
ATIEUAE .ttt b bbbt b e bbbt e e et eat e st e bt e bt e bt nbe st e benbeneeneen 158

Amostra gratis da apostila IBGE — Agente Censitdrio de Pesquisas e Mapeamento — Tempordrio. Para adquirir o material completo, acesse www.novaconcursos.com.br.




DINAMICA DA POPULAGAO BRASILEIRA: FLUXOS MIGRATORIOS, AREAS DE
CRESCIMENTO E DE PERDA POPULACIONAL .......ovoveeeeeeeeeeeeeeeeseseseseesssnsssasssasssssasees .173

FORMAGAO TERRITORIAL E DIVISAO POLITICO-ADMINISTRATIVA (ORGANIZAGAO
FEDERATIVA) ....ctitiiiticttnncctnsncctssssctsssssscssssssssssssssssssssstsssssassssssssssssssssssssssssssssssssens 174

REPRESENTAGAD.........c.coeeeueieurueseuesesassstessssssesasssssasssssssssesssssessssssessssssessssassssssesssssessssssssssssessssesasassesssasses 159
LITUI ottt ettt et e et e e bt e s et e e beeeaee e beeesaeeabeeatbeeabe e teeeabeebeeeabe e saeenbeebaeenbeeteeerbeenraennnas 159
IMAPA FISICO ...ttt ettt et ettt ettt e te et e ete et e eteeateeteeaseeteenseeseeaseeseenseeaeenseeaeenseerean 159
MAP@ POITICO ..ottt ettt ettt te b e b e b e b e s essess e st essesaeseeseeseeseesesensenes 159
MAPA TEMATICO ...ttt ettt ettt et e e st e b e e aeesbe e st e seessesseessesseessenseesseseassesseensesseensesseensensens 159
I ASPECTOS FiSICOS IBO BRASIL E MEIO AMBIENTE NO BRASIL (GRANDES DOMINIOS
DE CLIMA, VEGETAGCAO, RELEVO E HIDROGRAFIA; ECOSSISTEMAS) .......cccceceeererueruecueseeseenes 162
I ORGANIZAQZ\O DO ESPACO AGRARIO: ATIVIDADES ECON()MICAS, MODERNIZACZ\O E
CONFLITOS ... eeeeceeeeccceeerecseeeeeesneesessanessssssessssssnesessnsssssssnesssssnsssssssassssssnesssssanssssssnansasee 172
I ORGANIZAQAO DO ESPACO URBANO: ATIVIDADES ECONOMICAS, EMPREGO E
POBREZA ...t cceetecceeecccsnettesssneeeessasesssssnsesessasesssssnssesssnsssesssasessssanssesssnssesssanesessnnes 172
B REDE URBANA E REGIOES METROPOLITANAS........cooieeeeerreresesennesesessssesesssesessassens ..173

Amostra gratis da apostila IBGE — Agente Censitdrio de Pesquisas e Mapeamento — Tempordrio. Para adquirir o material completo, acesse www.novaconcursos.com.br.




MATEMATICAE
RACIOCINIO LOGICO

l RAZOES E PROPORGOES

A razdo entre duas grandezas € igual a divisdo
entre elas. Veja:

Ou podemos representar por 2 + 5 (1&-se 2 estd para 5).
J& a proporcdo é a igualdade entre razdes. Veja:

2_4
3 6

Ou podemos representar por 2 + 3 =4 + 6 (1é-se 2
estd para 3 assim como 4 estd para 6).

Os problemas mais comuns que envolvem razdo e
proporcdo é quando se aplica uma variavel qualquer
dentro da proporcionalidade e se deseja saber o valor
dela. Veja o exemplo:

X

;: - = -—
376 ou2+3=x+6

Para resolvermos esse tipo de problema devemos
usar a Propriedade Fundamental da razdo e propor-
¢do: produto dos meios pelos extremos.

Meio: 3 e X;

Extremos: 2 e 6.

Logo, devemos fazer a multiplicacdo entre eles
numa igualdade. Observe:

3:X=2-6
3X=12
X=12+3
X=4

Lembre-se de que a maioria dos problemas envol-
vendo esse tema sdo resolvidos utilizando essa pro-
priedade fundamental. Porém, algumas questdes
acabam sendo um pouco mais complexas e pode ser

util conhecer algumas propriedades para facilitar.
Vamos a elas!

|  PROPRIEDADE DAS PROPORGOES

Somas Externas

Vamos entender um pouco melhor resolvendo
uma questao-exemplo:

Suponha que uma fabrica vai distribuir um pré-
mio de R$ 10.000 para seus dois empregados (Carlos
e Diego). Esse prémio vai ser dividido de forma pro-
porcional ao tempo de servico deles na fabrica. Carlos
estd hd 3 anos na fabrica e Diego estd ha 2 anos. Quan-
to cada um vai receber?

Resolucéo:

Primeiro, devemos montar a proporcdo. Sejam C
a quantia que Carlos vai receber e D a quantia que
Diego vai receber, temos:

Utilizando a propriedade das somas externas:

cC_D _C+D
3 2 3+2

cC_D

Perceba que C + D = 10.000 (as partes somadas),
entdo podemos substituir na proporgao:

C_D_C+D _ 10.000

372 3+2 5 - 2000

Aqui cabe uma observacdo importante!

Esse valor 2.000, que chamamos de “Constante de
Proporcionalidade”, é que nos mostra o valor real das
partes dentro da proporcao. Veja:

C _
5 =2.000

C=2000-3
C =6.000 (esse ¢é o valor de Carlos)

D _
5 = 2000

D=2.000"-2
D =4.000 (esse é o valor de Diego)

Assim, Carlos vai receber R$6.000 e Diego vai rece-
ber R$ 4.000.

Somas Internas

E possivel, ainda, trocar o numerador pelo denomi-
nador ao efetuar essa soma interna, desde que o mes-
mo procedimento seja feito do outrolado da proporgéo.

Vejamos um exemplo:

X
14-x

2
5

x+14-x 2+5
X T2
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Portanto, encontramos que x = 4.

Importante!

Vale lembrar que essa propriedade também ser-
ve para subtragdes internas.

Soma com Produto por Escalar

_c_at2b _

a_c _ c+2d
b d b ~ d
Vejamos um exemplo para melhor entendimento:
Uma empresa vai dividir o prémio de R$ 13.000
proporcionalmente ao numero de anos trabalhados.
Sdo dois funcionarios que trabalham hd 2 anos na
empresa e trés funciondrios que trabalham hd 3 anos.
Resolucéo:
Seja A o prémio dos funciondrios com 2 anos e B o

prémio dos funciondrios com 3 anos de empresa, temos:
A_B

2 3

Porém, como sdo 2 funciondrios na categoria Ae 3
funciondrios na categoria B, podemos escrever que a
soma total dos prémios é igual a R$ 13.000.

2A + 3B =13.000

Agora multiplicando em cima e embaixo de um
lado por 2 e do outro lado por 3, temos:

2A _3B
4 9

Aplicando a propriedade das somas externas,
podemos escrever o seguinte:

2A _ 3B

4 9

_2A+3B
4+9

Substituindo o valor da equacdo 2A + 3B na pro-
porcdao, temos:

2A _ 3B _ 2A+3B _ 13.000

4 9 4+9 13 1000

Logo,

2A
4

2A =4 -1.000
2A = 4.000
A=2.000

=1.000

Fazendo a mesma resolugdo em B:
3B

5 1.000
3B=9-1.000
3B =9.000
B =3.000

Sendo assim, os funcionarios com 2 anos de casa
receberdo R$ 2.000 de bonus. J4 os funciondrios com 3
anos de casa receberdo R$ 3.000 de bonus.

O total pago pela empresa sera:

Total = 2 - 2.000 + 3 - 3.000 = 4000 + 9.000 = 13.000.
|  REGRA DA SOCIEDADE
Diretamente Proporcional

Um dos tépicos mais comuns em questdes de pro-
va é “dividir uma determinada quantia em partes
proporcionais a determinados numeros. Vejamos um
exemplo para entendermos melhor como esse assun-
to é cobrado:

A quantia de 900 mil reais deve ser dividida em
partes proporcionais aos numeros 4, 5 e 6. A menor
dessas partes corresponde a:

Primeiro vamos chamar de X, Y e Z as partes propor-
cionais, respectivamente a 4, 5 e 6. Sendo assim, X é pro-
porcional a 4, Y é proporcional a 5 e Z é proporcional a
6, ou seja, podemos representar na forma de razdo. Veja:

X_Y_2Z

4 ~§ ~ g " constante de proporcionalidade.
Usando uma das propriedades da proporgao,
somas externas, temos:

X+Y+Z 900.000 _
4+5+6 13 - 60.000

A menor dessas partes é aquela que é proporcional
a 4, logo:

X _
4 - 60.000

X =60.000-4
X =240.000

Inversamente Proporcional

E um tipo de questdo menos recorrente, mas, no
menos importante. Consiste em distribuir uma quan-
tia X a trés pessoas, de modo que cada uma receba um
quinhdo inversamente proporcional a trés numeros.
Vejamos um exemplo:

Suponha que queiramos dividir 740 mil em partes
inversamente proporcionais a4, 5 e 6.

Vamos chamar de X as quantias que devem ser
distribuidas inversamente proporcionais a 4, 5 e 6,
respectivamente. Devemos somar as razoes e igualar
ao total que deve ser distribuido para facilitar o nosso
calculo, veja:
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X, X

5 6 = 740.000

Xy
4

Agora vamos precisar tirar o M.M.C. (minimo mul-

tiplo comum) entre os denominadores para resolver-
mos a fracao.

4-5-62
2-5-3|2
1-5-3|3
1-5-115

1-1-112-2-3-5=60

Assim, dividindo o M.M.C. pelo denominador e

multiplicando o resultado pelo numerador temos:

15x + 12x 10x

50 60 + 60 =740.000
37X _
60 =740.000
X'=1.200.000

Agora, basta substituir o valor de X nas razdes para

achar cada parte da divisdo inversa.

X _ 1.200.000 _
w =4 =300.000
X _ 1200000 _,,0 00
5 5

x _ 1.200.000 _

6= g  =200.000

Logo, as partes divididas inversamente propor-

cionais aos numeros 4, 5 e 6 sdo, respectivamente,
300.000, 240.000 e 200.000.

RESOLUCAO DE SITUAGOES-PROBLEMA

. (FAEPESUL — 2016) Em uma turma de graduagdo

em Matematica Licenciatura, de forma ficticia, temos
que a razdo entre o nimero de mulheres e o nimero
total de alunos é de 5/8. Determine a quantidade de
homens desta sala, sabendo que esta turma tem 120
alunos.

43 homens.
45 homens.
44 homens.
46 homens.
47 homens.

A razdo entre o numero de mulheres e o numero
total de alunos é de 5/8:

M _5

T 8
A turma tem 120 alunos, entdo: T =120

Fazendo os calculos:

M _5
T 8
M o_ 5
120 ~ 8

8-M=5-120

8M = 600
_ 600
-8

M=75

A quantidade de homens da sala: 120 — 75 = 45
homens. Resposta: Letra B.

(VUNESP —2020) Em um grupo com somente pessoas
com idades de 20 e 21 anos, a razdo entre o nimero
de pessoas com 20 anos e o nimero de pessoas com
21 anos, atualmente, é 4/5. No préximo més, duas pes-
soas com 20 anos fardo aniversario, assim como uma
pessoa com 21 anos, e a razdo em questao passara a
ser de 5/8. O nimero total de pessoas nesse grupo é

30.
29.
28.
27.
26.

A razdo entre o numero de pessoas com 20 anos e o
numero de pessoas com 21 anos, atualmente, é 4/5.

120 _ 4x Total de 9x
121  5x

No proximo més, duas pessoas com 20 anos fardo
aniversdrio, assim como uma pessoa com 21 anos, e
arazdo em questdo passard a ser de 5/8.

120 _ _4x-2 _ 5
121  5x+2-1 8
4x-2 _ 5
5x+1 8

8MUx-2)=5(0x+1)
32x -16=25x+5
7x =21

x=3

Para sabermos o total de pessoas, basta substituir o
valor de X na primeira equagdo: 9x =9 x 3 =27 é o niime-
ro total de pessoas nesse grupo. Resposta: Letra D.

. (IBADE — 2018) Trés agentes penitenciarios de um

pais qualquer, Darlan, Arley e Wanderson, recebem
juntos, por dia, RS 721,00. Arley recebe RS 36,00 mais
que o Darlan, Wanderson recebe RS 44,00 menos que
o Arley. Assinale a alternativa que representa a diaria
de cada um, em ordem crescente de valores.

R$ 249,00, RS 213,00 e RS 169,00.
R$ 169,00, RS 213,00 e RS 249,00.
RS 145,00, RS 228,00 e RS 348,00.
R$ 223,00, RS 231,00 e R$ 267,00
R$ 267,00, RS 231,00 e RS 223,00.

D+A+W=721

A=D+36

W=A-44

Substituimos Arley em Wanderson:
W=A-44

W= 36+D - 44

W=D-8
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Substituimos na formula principal:

D+A+W=721

D+36+D+D-8=721

3D +28=721

3D=721-28

D=693+3

D=231

Substituimos o valor de D nas outras:

A=D+36

A=231+36=267

W=A-44

W=267-44

w=223

Logo, os valores em ordem crescente que Wander-
son, Darlan, Arley recebem sdo, respectivamente,
R$ 223,00, R$ 231,00 e R$ 267,00. Resposta: Letra D.

4. (CEBRASPE-CESPE — 2018) A respeito de razdes, pro-
porcdes e inequagoes, julgue o item seguinte.
Situagdo hipotética: Vanda, Sandra e Maura receberam
R$ 7.900 do gerente do departamento onde trabalham,
para ser divido entre elas, de forma inversamente pro-
porcional a 1/6, 2/9 e 3/8, respectivamente.
Assertiva: Nessa situagdo, Sandra devera receber
menos de RS 2.500.

( YCERTO  ( )ERRADO

6x . 9x , 8 _
Sty =7.900

Tirando o MMC entre 1, 2 e 3 vamos achar 6. Temos:

36x n 27x , 16X _ 7900

6 6 6

79x _
5 =7.900

X =600

Sendo assim, Sandra estd inversamente proporcio-
nal a:

9x

2

Basta substituirmos o valor de X na proporgdo.

9x _ 9x600

2 2 =2.700

(Valor que Sandra ird receber é maior que 2.500).
Resposta: Errado.

I EQUAGOES DE 1° E DE 2° GRAUS
| EQUAGAO DO PRIMEIRO GRAU

A forma geral de uma equagdo do primeiro grau
é:ax+b=0.

O termo “a” é o coeficiente de “x” e o termo “b” é
chamado de termo independente.

Para resolver uma equacdo do 1°, devemos isolar
todas as partes que possuem incégnitas de um lado
igual e do outro os termos independentes. Veja um
exemplo:

10x =5x+ 20

Vamos achar o valor de “x”:
10x — 5x =20

Passamos o0 “5x” para o outro lado da igual com o
sinal trocado:

5x = 20
20
5

Isolamos o “x” transferindo o seu coeficiente “5”
dividindo:

X =4.

O valor de x que torna a igualdade correta é cha-
mado de “raiz da equac¢do”. Uma equacdo de primeiro
grau sempre tem apenas 1 raiz. Veja que se substituir-
mos o valor encontrado de “x” na equacdo ela ficarad
igual a zero em ambos os lados. Observe:

Parax =4

10x =5x+20
10-4=5-4+20
40=40
40-40=0

| INEQUAGAO DO PRIMEIRO GRAU

Nas inequacdes temos pelo menos um valor desco-
nhecido (incégnita) e sempre uma desigualdade. Nas
inequacdes usamos os simbolos:

> maior que

< menor que

2 maior que ou igual

< menor que ou igual

Podemos representar das formas a seguir:

ax+b>0
ax+b<0
ax+bz=0
ax+bs<0

Sendo a e b numeros reais e a = 0, veja um exemplo
a seguir:
Resolva a inequacdo 5x + 20 < 40:

5x +20<40
5x<40-20
5x <20
X<E
5
x<4

Podemos resolver uma inequacdo de uma outra
maneira, fazendo um grafico no plano cartesiano.
No gréfico, fazemos o estudo do sinal da inequagéo.
Vamos identificar quais valores de x transformam a
desigualdade em uma sentenca verdadeira.

Siga os passos:

Resolva a inequacédo 5x + 20 < 40:

® Coloque todos os termos da inequacdo em um mes-
mo lado.

5x+20-40<0
5x-20<0
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® Substitua o sinal da desigualdade pelo da igualdade.
5x-20=0

® Resolva a equacdo, ou seja, encontre sua raiz.
5x-20=0

5x =20

20
X= "

5
x=4

® Faca o estudo do sinal da equacdo, identificando os
valores de x que representam a solu¢do da inequa-
¢do. Obs.: O grafico desse tipo de equacdo é uma
reta.

Identificamos que os valores < 0 (valores negati-
vos) sdo os valores de x < 4.

|  EQUAGAO DO SEGUNDO GRAU

Equacdes do segundo grau sdo equacdes nas quais
0 maior expoente de x é igual a 2.

Sua forma geral é expressa por: ax?>+hx +c=0.

Onde a, b e ¢ sdo os coeficientes da equacao.

® aésempre o coeficiente do termo em x?;
® b é sempre o coeficiente do termo em X;
® césempre o coeficiente ou termo independente.

As equacOes de segundo grau tém 2 raizes, isto
é, existem 2 valores de X que tornam a igualdade
verdadeira.

Calculo das Raizes da Equagao

Vamos achar as raizes por meio da férmula de
bhaskara. Basta identificar os coeficientes a, b e c e
colocd-los na seguinte expressao:

- 'bi\/b2'4ac

2a

X

Veja o sinal + presente na expressdo acima. E ele
que permitird obtermos dois valores para as raizes,
um valor utilizando o sinal positivo (+) e outro valor
utilizando o sinal negativo (-).

Vamos aplicar isso em um exemplo:

Calcular as raizes da equagdo x*-3x+ 2 =0.

Identificando os valores de a, b e c.

a=1
b=-3
c=2
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Substituindo na féormula:

« = 'bi\/b2'4ac

2a

(-3) £ V(3P-4-1-2
2-1

Na férmula de bhaskara, podemos usar um discri-
minante que é representado por “A”. Seu valor é igual
a:

A =b?-4ac

Assim, podemos escrever a férmula de bhaskara:

‘bi\/Z
x= —=—¥2
2a

O discriminante fornece importantes informacdes
de uma equacdo do 2° grau:

® se A > 0 - a equagdo possui duas raizes reais e
distintas;

® se A =0 — a equagdo possui duas raizes reais e
idénticas;

® se A<0 - aequacdo ndo possuiraizes reais.

Soma e Produto das Raizes
Em uma equacdo ax? + bx + ¢ = 0, temos:

® asoma das raizes é dada por -b/a.
® o produto das raizes é dado por c/a.

Calcular as raizes da equacdo x?-3x + 2 =0.

Soma:-b/a=-(-3)/1=3

Produto:c/a=2/1=2

Quais sdo os dois numeros que somados resultam

“3” e multiplicados, “2”?

Soma: 3=(2 +1);

Produto 2 = (2 -1);

Logo, 2 e 1 sdo as raizes dessa equacdo. Exatamen-
te igual achamos usando a férmula de bhaskara.

|  RESOLUGAO DE SITUAGOES-PROBLEMA

1. (CEBRASPE-CESPE — 2018) Os individuos S1, S2, S3
e S4, suspeitos da pratica de um ilicito penal, foram
interrogados, isoladamente, nessa mesma ordem. No
depoimento, com relagdo a responsabilizacdo pela
pratica do ilicito, S1 disse que S2 mentiria; S2 disse
gue S3 mentiria; S3 disse que S4 mentiria.

A partir dessa situagao, julgue o item a seguir.

o
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